

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes 2,00 pts.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año 60,00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LVII.

Mahón, sábado 31 de Mayo de 1930

Núm. 17.141



El impresionante coro de Hermanos blancos de Africa, cantando una misa pontifical, en el anfiteatro de Cartago, durante el Congreso Eucarístico celebrado en dicha localidad

Asuntos de actualidad

«Se repite tanto en España esta deprimente afirmación del atraso en que vivimos, de la incultura de nuestro pueblo, de la cuantía de nuestros analfabetos, que val'dría la pena publicar por cuenta del Estado y repartir a millones, ejemplares de unas anacleas o informaciones escogidas de las muestras de civilización que nos dan los gloriosos países, envidia de nuestros extranjeros, gentes en su mayoría peregrinas o ignorantes que no leen sino literaturas manidas y no saben lo que pasa por el mundo.»

Las anteriores palabras son de un hermoso y bien pensado artículo de Dionisio Pérez, maestro de periodistas y no puede negarse que encierran una verdad bien contrastada. Nuestros extranjeros, los que únicamente respiran por las lecturas manidas, anticuadas, cuyo acervo espiritual, se nutre del ajeno, claman, piden, demandan la batalla contra los poderes constituidos, se pretexan de abogar en pro de una cultura, de la extirpación del analfabetismo, demanda que no es más que un pretexto, para unas campañas de difamación y de engaño.

Porque «no todo el monte es orégano. La noble nación francesa, esa nación que ponen a cada paso como ejemplo los que creen dar sensación de espíritus cultos por ser afrancesados, sigue la evolución lo mismo que España y aún peor que España, pues si como dice Dionisio Pérez, se publicaran las anacleas o informaciones de alladas, se podría establecer un parangón notable determinante de los grados de cultura y se vería que Francia, la muy civilizada, rinde un porcentaje a la criminalidad diez veces mayor que España y lo mismo nos dirían, afirmando el preclaro escritor, las anacleas dedicadas a los Estados Unidos sin aducir testimonios de otros países por ser éstos por libérrimos los que más merecen la atención de los extranjeros.»

Bien está que se pida cultura, que se luche por extirpar el analfabetismo, que se luche por el origen de muchos males. Una

nación, un país culto, una masa que por enseñanza y educación está capacitada, es consciente y llega a alcanzar la responsabilidad de sus actos, no es masa dócil ni manejable a capricho de los excitadores, de los logreros en cuyas filas precisamente se ven hoy a esos extranjeros que siguen sirviendo los tópicos de sus manidas lecturas, ya pasadas de moda, ya ridículas a fuerza de antigüedad y que pretenden presentar a las clases pudientes como ellos dicen, a los elementos dirigentes, a un régimen, como enemigo de la cultura y no saben ver ni apreciar que precisamente el régimen va a establecer en España la obra más gigantesca de cultura: la Ciudad Universitaria y las clases directoras se preocupan y más que nunca estos últimos años de crear escuelas, de fomentar cultura, de hacer ciudadanos dignos y capaces de evadir el yugo de esos dictadorcillos, ridículos y necios que por todo mérito pueden presentar una mordacidad sin límites y una desaprensión censurable.

En la Academia de Jurisprudencia una nueva reunión, un nuevo escándalo. El señor Fuentes Pila ocupa la tribuna pública y habló en defensa de la Dictadura y «guarda Pablo», nada peor podía hacerse en aquella casa que hablar bien de una obra que todos los principales tienen empeño en combatir y desacreditar.

Tristes son los espectáculos que hombres y centros nos ofrecen. Indalecio Prieto con sus estridencias en el Ateneo, en la Academia después lanza dardos envenenados y en esta intención son coincidentes muchos de los definidos a excepción de Alcalá Zamora, que ha inventado un nuevo procedimiento, por el cual asegura la constante navegación de la nave política entre Sicilia y Caribdis, de escolo en escolo, para llegar a la playa del sovietismo con grave daño para el país y para la civilización.

RUTAS OCEÁNICAS

La supremacía marítima en el porvenir

¿Quién será mañana dueño del mar? Pese a las corrientes pacíficas que nos empeñamos en crear, la lucha por el predominio subsiste. Frente a un continente agotado y cara a otro dormido, la nueva Cartago prepara a golpes de dólares la supremacía marítima del porvenir.

«Ser el amo de las rutas navales como lo fué Inglaterra desde Luis XIV hasta nuestros días, es una idea que a ningún país europeo podría ocurrírsele. El equilibrio naval que Alemania estuvo a punto de romper, y que el Japon no podrá desviar, puede destruirlo un arma terrible, un nuevo instrumento destructor que es fortaleza para el dé-

bil, capaz con él de arrancar al poderoso la parte principal del privilegio que le permitía sostener su superioridad militar.

Cesa el monopolio de la fuerza en tiempo de paz y al par el poder soberano y omnipotente en tiempo de guerra. Y cesa la teoría del mar libre para el fuerte, y el bloqueo del débil, pues las rutas amenazadas por el invisible submarino y el escudriñado avión no seguirán en sus manos.

Podía, en efecto, llamarse dominio marítimo el de la nación que en treinta días perdía en 1917 ochocientos mil toneladas de navíos comerciales?

La fisonomía del combate naval cambia por completo con la intervención de los nuevos elementos guerreros, ya que el desenvolvimiento del mismo ha de tender a destruir lo más posible y a dejar destruírse lo menos posible. La pérdida total o el total triunfo, no es, no ya presumible, sino ni aún siquiera posible. El que menos pueda ofender, no carece, sin embargo, de medios de represalias contra el que puede atacar.

¿Por qué, pues, las naciones europeas, de larga extensión de costas y dominio colonial, o necesidad de enlace con Ultramar, no defienden el arma económica que equilibre la propia debilidad? ¿Por qué esa enemiga, no ya de parte de los fuertes, sino de algunos de los más débiles?

Bien sabemos que pueden guardarse, a pesar de todo, rutas costeras no extensas, itinerarios cortos, puntos de paso precisos, pero a costa de gastos enormes. A lo largo de las costas, en zonas estrechas, en puestos de guerra, en pasos obligados, pueden acumularse elementos para detentar el dominio de la superficie del mar, del aire y del agua, y amenazar los submarinos señalados con procedimientos acústicos perfeccionados, pero en alta mar, a varios centenares de millas de la costa, el buque va entregado a los torpedos de las naves submarinas que señalen su presencia.

¿Qué son tantas cuantas veintenas

de cruceros, y otras tantas de contratorpederos que posee Inglaterra para cubrir y evitar ataques en la extensión dilatada de sus costas y en los centenares de millas que representan las rutas que la unen con sus colonias y dominios?

Se arguye como solución factible el convoy militar, pero a medida que es mayor el blanco, es más fácil el ataque, y hoy los grandes submarinos no son los arcaicos y lentos navíos alemanes, son gigantes capaces de correr bajo la superficie más de los diez u once nudos; de atacar en la superficie a los paquebots de mediano tonelaje y hasta de atravesar el océano sin aprovisionarse, pueden ser dirigidos por T. S. H. y lanzar a varios kilómetros haces de torpedos sobre el grueso de un convoy.

La posibilidad de señalar por medios acústicos la proximidad de la nave submarina, no es ni una absoluta realidad, ni otra cosa que una nueva dificultad técnico-práctica que ha de tener en cuenta, pero que no anula la virtualidad del arma que defendemos.

Son nuestros dientes de ratón. Dientes menudos, casi inofensivos, pero que constituyen en muchos casos nuestra única defensa y pueden bastarnos para roer las redes del león, o socavar el trono donde se asienta el poder. No nos los dejemos, pues, arrancar.

Películas para niños

El cinematógrafo es el espectáculo moderno de la niñez. El teatro, su precursor nada o muy poco se preocupó de ella: únicamente la Iglesia le hizo asequible la escena con el teatro antiguo, que hizo renacer en los Misterios, bajo el pórtico de los templos, y modernamente con el teatro que pudieramos llamar colegial. El arte profano para la niñez, salvando algunos casos esporádicos pasó de un salto del teatrillo de marionetas al cinematógrafo.

Nació éste con mejor suerte. El número de niños sus clientes es ya el doble que el de adultos. Va fundada en las estadísticas esta afirmación. En las sesiones de sábados y domingos en los cines norteamericanos, la variable de porcentaje llega a casi a su límite con un 95 y hasta un 99 por 100. Mary Pickford ha dicho que el cine del sábado, el de los niños, es el que sostiene la industria cinematográfica.

Si como parecen creer algunos, fuese el cinematógrafo escuela pura de cultura y de humanidad gran gloria sería la de este brujo invento. Si como pretenden otros fuese solo, por el contrario, escuela de crimen y de inmoralidad todo esfuerzo nos parecería entonces muy poco para borrar de la tierra tan infernal cátedra. Sin embargo, pangeristas exagerados los unos, destructores rigurosos los otros, todos toman posiciones subjetivas fuera del programa, satisfechos con sus diatribas o sus diatribas.

El problema de la pantalla es más real. Siendo en sí el espectáculo ideal para la niñez, toda escena como imitación de la vida encierra algo de lección infantil, y asistiendo de hecho a él niños en su mayor parte, hay que confesar que aún no existe la película para la infancia. Y ese es el grave mal. «La producción cinematográfica contemporánea», escribe en la Revista del Cinema Educativo de la Sociedad de Naciones el juez de Primera Instancia de Zaragoza, don Juan de Hinojosa, es casi toda ella inadecuada. Las escenas de lujuria, los actos de crueldad abundan en la pantalla y constituyen frecuentemente para el niño un modo de iniciación torpe y grosera en el misterio de la vida.»

He ahí señalado con rigor, pero sin saña, el problema real. No hay películas para la infancia. Quisiéramos poder hacer un llamamiento a la industria mundial. A ella toca mirar con predilección a esa su más numerosa, simpática y agradecida clientela, los niños, poniendo amoroso empeño en procurarles género selecto y pulcro, alegre y feliz que alimente con juego de enseñanzas esa etapa de la vida, tan necesitada de impulsos de educación.

No es cosa difícil definir en su lí-

nea exacta el tipo de la película infantil. Ante todo, aunque admisible si se hace prudentemente, no basta en general el arreglo de los «films» realizados para el espectador de los salones públicos. Podríamos por este camino, vemos sorprendidos con resultados contraproducentes. Más peligroso que la escena sensual, con serlo ésta tanto, por herir el pudor infantil y suscitarle curiosidades malsanas, es ese sentido naturalista de la vida que nos lleva mansamente a insubordinar nuestras operaciones de toda ley superior. De estas películas hay que aislar a la infancia por completo.

En cambio, hay que realizar otras para ella. Espacios anchurosos de la realidad y de la ficción esperan a los nuevos Walter Scott, Julio Verne y Andersen de la cinematografía. La Religión, la historia, la política, el arte, los viajes, el sacrificio heroico, el valor, todo eso que tiene principios de reconstitución moral y cultural para los niños puede transportarse fecundamente a la pantalla.

La película infantil debe ser además soberanamente artística. Real, aunque fantástica, nunca inverosímil, ni demasiado infantil en la segunda acepción del vocablo. Al niño le desagrada la falta de verdad ontológica, quizás precisamente porque se da perfecta cuenta del terreno de ficción que pisa. Tiene, por otra parte, para lo bello un gusto innato no maleducado por influencias ni maneras. Por eso le repugna lo feo, y lo más feo para él es lo inhumano. ¿Quién no le ha seguido con interés en sus manifestaciones espontáneas ante una proyección? Con el mismo calor con que aclama al héroe execra al «mal».

He ahí algunos de los cánones principales de la película infantil, breves, sencillos, de muy fácil realización. Ellos debieran guiar a la industria en una gran producción especializada. Ellos también podrán aconsejar a los directores de Patronatos, colegios, etc., para la confección de programas adecuados y de éxito.

Repetimos para terminar que quisiéramos se realizasen y ojalá fuese en nuestra Patria, muchas de estas películas para niños, pulcras y tranquilas como sus almas, fantásticas, pero reales, felices, alegres, libres de hastío y de pesimismo, en las que triunfe el bien y sea castigado el mal, para no desazonar prematuramente la serenidad de sus pensamientos vírgenes.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España. Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.



SEVILLA.—El «Conde Zeppelin» disponiéndose a abandonar el aeropuerto

Exposición de Barcelona

Los jardines del Parque de Montjuich

A los múltiples encantos que ofrece en todo momento la Exposición de Barcelona, con las instalaciones soberbias que tanta fama le han dado, júntase en estos días el hermoso espectáculo del Parque, que le sirve de recinto. De este Parque, que publicaciones extranjeras han reconocido como «el jardín más bello del mundo», puede decirse sin hipérbolo que es ahora un verdadero vergel, en belleza única.

A partir de la entrada de la Plaza de España y a lo largo de la majestuosa Avenida Reina María Cristina, ofrécese a la admiración del visitante los floridos y perfumados parterres que circundan cada uno de los artísticos surtidores, dispuestos a un lado y otro de aquella anchurosa calzada, y en que los macizos de flores forman como un tapiz bellísimo.

El espectáculo se continúa desde la plataforma en que se abre la vasta plaza de la Fuente Mágica, y por todo el trecho de las escaleras que conducen a la plataforma superior donde se asienta el imponente edificio del Palacio Nacional.

La misma exuberancia primaveral se manifiesta en las demás Avenidas del Parque, y, señaladamente, en las Avenidas Rius y Taulat y Avenida Internacional que por su verdor y gran profusión de flores son un regalo para los ojos.

Esta floración llega a su máximo en el Jardín Amargós, cercano a la Rosaleda, y en el famoso Parque Laribal sitios umbrosos, recogidos, donde el aire está saturado de mil fragantes efluvios que entran de la rica vegetación que se extiende por doquier en arquitecturados meandros, donde esparcen su perfume sendos grupos de rosas, margaritas y flores diversas.

El encanto prosigue hasta Miramar, cuya terraza es en estos momentos un carmen incomparable, en el que se deleitan a todas horas los numerosos visitantes de nuestro hoy como nunca admirable Certamen.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedaa en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE MISAS

- Para mañana domingo
- A las 6 menos cuarto en Santa María.
 - A las 6 en San Francisco.
 - A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.
 - A las 7 en Santa María y Asilo Calabria.
 - A las 7 y media en San Francisco y Hermanas Carmelitas.
 - A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.
 - A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas, Reverendas Concepcionistas y Ermita de Nuestra Señora de Gracia.
 - A las 8 y media en Santa María.
 - A las 9 menos cuarto en San José.
 - A las 9 en Santa Eulalia y San Francisco (Misa mayor).
 - A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.
 - A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).
 - A las 10 y media en San Francisco.
 - A las 11 en San Antonio, y
 - A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Nuestra Señora Reina de los Apóstoles, Nuestra Señora Reina de Todos los Santos, Madre del Amor Hermoso, Mediadora de todas las Gracias; Santos Cancio, Canciano, Cancianila, mártires, Ángela de Merici, virgen.

Santos de mañana: Domingo Infracoctava de la Ascensión, Santos Inigo, abad, Reveriano, ob., Pablo, Pánfilo, pbs. Valente, dc., Trespicio, Isquirión, Firmo, Gratiano, mártires.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Virgen Mediadora de Todas las Gracias con rito doble mayor color blanco.

La Misa y oficio divino de mañana es de la Dominica Infracoctava de la Ascensión del Señor con rito semidoble y color blanco.

CUARENTA HORAS

Hoy terminan de siete a ocho del anochecer en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción y mañana empiezan en las Religiosas Concepcionistas a igual hora, practicándose el mes de Junio consagrado al Corazón de Jesús.

SANTO EVANGELIO

(San Juan cap. XV y XVI)

En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: Cuando viniere el Consolador, que yo os enviare del Padre, el Espíritu de verdad, que procede del Padre, él dará testimonio de mí. Y vosotros dareis testimonio, porque estais conmigo desde el principio. Eso os he dicho para que no os escandalicéis. Os echarán de las Sinagogas; y aun-

llegará las horas en que cualquiera que os mate, pensará que hace servicio a Dios. Y os harán eso, porque no conocieron al Padre ni a mí. Más esto os he dicho, para que cuando viniere la hora, os acordéis que os tengo predichas estas cosas.

CONSIDERACION

Es el presente Evangelio una hermosa profecía que Jesucristo hizo de la labor que el Espíritu Santo había de realizar con su venida. «Cuando viniere el Consolador, etcétera dará testimonio de mí.» Y el Espíritu Santo dió público y magnífico testimonio de Jesucristo. Probó al mundo por conducto de los Apóstoles, que Jesús era Hijo de Dios, el Salvador de los hombres, y el Juez de vivos y muertos; confundió el orgullo de los sabios del mundo; los persuadió a que adorasen a un Dios crucificado y a que crucificasen su carne por la causa de Jesucristo. ¿Puede haber testimonios más elocuentes que estos?

NOTICIAS

Enseñanza dominical del Catecismo.—A las once en Santa Eulalia y Vilanova y a las tres de la tarde en los Asilos de San Juan y San Fernando.

Escuela dominical.—A las tres y media de la tarde en el Colegio de San José de la calle de Cos de Gracia.

—Mañana como primer domingo de mes a las ocho y en las Religiosas Concepcionistas tendrán su ejercicio mensual dentro de la Misa de Comunión las Hijas de María de esta Archicofradía.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo infraoctava de la Ascensión y 1.º de Junio.—Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete y ocho y media y la última a las doce. Durante la de siete se continuará el Novenario del Espíritu Santo, con exposición del Santísimo Sacramento. Dicha Misa será de Comunión general para los cofrades de Nuestra Señora del Rosario. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Económico.

Por la tarde, a las tres, enseñanza de la Doctrina Cristiana para niños y niñas. A las tres y media, Vísperas, Completas y Santo Rosario y piadoso ejercicio del mes de Junio consagrado al deficiente Corazón y plática doctrinal para adultos.

Lunes 2.—Durante la de siete se practicará el Novenario al Espíritu Santo y seguidamente el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús. Estos piadosos actos tendrán lugar a la misma hora y en la misma forma durante toda la semana.

Viernes 6, primero de mes.—A las siete Misa de Comunión general reparadora para los socios del Apostolado de la Oración y fieles en general. Después de la Misa se dará la bendición con S. D. M.

Sábado 7, vigilia de Pentecostés.—Luego de concluido el oficio litúrgico, propio del día, que comenzará a las nueve, se dará principio a la solemnidad de las Cuarenta Horas con procesión claustral.

Por la tarde, a las tres y media, se cantarán Vísperas, rezándose después Completas y Maitines. A las siete solemnes Laudes, terminando con la reserva del Santísimo Sacramento.

Todos los días misas rezadas a las seis y siete. A las nueve se cantará la conventual.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica infraoctava de la Ascensión.—Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y media. A las diez la misa mayor con homilía y explicación del Catecismo por el señor Párroco.

A las once y media Junta mensual de la Cofradía.

Por la tarde a las tres y media se dará principio al Mes de Junio consagrado al Divino Corazón de Jesús y se practicarán los cultos del Novenario al Espíritu Santo con exposición del Santísimo.

Lunes.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y

media. A las mismas horas los demás días feriales. A las siete de la tarde los cultos del Mes de Junio y del Novenario.

Viernes primero de mes.—A las siete y media Misa de Comunión en la Capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado, vigilia de Pentecostés.—A las siete y media Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen terminándose los cultos del Novenario al Espíritu Santo. Después los actos litúrgicos de este día con la bendición de la Pila Bautismal y Misa. Por la noche, después de los cultos del mes de Junio, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Primer domingo de Junio.—A las seis y siete y media Misas rezadas. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la Misa última. El Novenario de preparación a la venida del Espíritu Santo y el devoto ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús se practicarán durante la Misa primera que se dirá a las seis todos los días. A las tres y media Vísperas.

Martes 3.—A las siete y media misa y ejercicio de los Trece Martes de San Antonio.

Sábado 7, vigilia de Pentecostés.—A las siete y media empezarán las ceremonias propias del día, y después de la bendición de la Pila bautismal, se celebrará la Santa Misa.

Adoración Nocturna

La vigilia ordinaria del Turno 1.º correspondiente a junio se celebrará en la noche del sábado día 7 al domingo 8 de dicho mes.

Exposición diaria.—Termina hoy en la Ayuda Parroquia de la Concepción. Se ruega a los señores adoradores la asistencia a la solemne procesión de reserva. Deben hallarse a las siete y media en la sacristía. Desde mañana domingo en las Religiosas Concepcionistas de siete a ocho tarde.

Cuarenta Horas en Monte Toro.—Terminan mañana domingo, subiendo la santa montaña las Secciones de Mahón y Ferrerías y obras agregadas. Comunión general y solemne misa mayor con sermón por el Muy Ilustre señor Doctor don Guillermo Capó, Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Menorca. A las once y media solemne procesión eucarística dándose desde la planicie del monumento a nuestros muertos en África la bendición con el Santísimo a Menorca en sus cuatro puntos cardinales. Al regreso de la procesión solemne Te Deum y Salve a Nuestra Señora de Monte Toro.

Está prohibido cortar manzanilla en el predio BINIBECA VEY, propiedad de doña María Pons Carreras. 2-3

Alcaldía de Mahón

VACUNACION

Durante la primera quincena del mes de junio se procederá por los señores Inspectores Municipales de Sanidad a vacunar y revacunar gratuitamente a cuantas personas se presenten en el Dispensario oftalmológico del Hospital Civil, de diez a once de la mañana y de tres a cuatro de la tarde de los días laborables.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 31 de Mayo de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Mayo de la Deuda Amortizable al 5 por 100.

También descontamos los cupones de igual vencimiento, de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Deuda Amortizable al 5 por 100 emisión 1929, por los títulos definitivos.

También nos encargamos del reembolso de las Obligaciones NORTE PRIORIDAD que han resultado amortizadas en el sorteo recientemente practicado.

La Inapetencia desnubre. La Desnutrición trae consigo Anemia, Agotamiento.

No se abandone Vd. y tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.

¿HA OIDO VD. el maravilloso aparato transportable **PARLOPHON** Index, con freno automático que en audición supera a los de mayor coste? SÁBE VD. LO QUE VALE

Pida audición y precio antes de adquirir un aparato fonográfico en la **Joyería Viuda de B. Carreras**

GRAN SURTIDO EN DISCOS ELÉCTRICOS «PARLOPHON» EL DISCO SONORO. — EL DE MAYOR DURACION

RIO-RIIA — EL DESFILE DEL AMOR — LA PICARONA EL PAIS DE LOS TONTOS

La mayor garantía en artículos de **RELOJERÍA, JOYERÍA, ÓPTICA** DOCTOR ORFILA, 24

DE LA VISITA DE LA ESCUADRA ALEMANA

Audición del órgano de Santa María

En la mañana de ayer los marinos alemanes, jefes, oficiales, clases y marinería en gran número desembarcaron y subieron a la ciudad visitando nuestra Parroquia Matriz, cuyo órgano monumental dió una audición en obsequio de los visitantes, dejando oír sus bellas voces y registros, interpretando difíciles y escogidas composiciones.

Los marinos alemanes salieron muy complacidos, elogiando la nitidez y potencia de las voces, así como la interpretación esmeradísima de las piezas ejecutadas por el organista Rdo. don Damián Andreu, que pulsa admirablemente el teclado, a pesar de su avanzada edad.

Obsequio a las Clases del Ejército y Armada

Las clases del crucero «Königsberg» quisieron corresponder al agasajo que esplenidamente les brindaron las Clases del Ejército y Armada españoles en su local social el Casino de Clases, invitándoles a tal efecto a pasar a bordo del citado buque ayer a las 13'30.

Acudieron a bordo del buque insignia el Presidente del Casino de Clases y buen número de socios, siendo amablemente recibidos a bordo del buque alemán por sus compañeros que les acompañaron en la visita al barco.

Después y en el comedor de clases se celebró una reunión de confraternidad germano-española, dando todos muestras de noble compañerismo y cambiándose discursos entre el Presidente del Casino de Clases y uno de los alemanes, haciéndose votos por la prosperidad de Alemania y España, dándose hurras a Alfonso XIII y al general Hindenburg.

Cerca de las cuatro regresaron a tierra las clases del Ejército y Armada que habían acudido a bordo del «Königsberg» para pasar un rato con sus compañeros alemanes.

Te a bordo del «Königsberg»

A las cuatro de la tarde comenzaron a acudir al «Königsberg» los invitados al te, obsequio del Contralmirante, jefes y oficiales a la sociedad mahonesa para corresponder a los agasajos recibidos,

Numerosos fueron los invitados que pasaron a bordo del buque alemán.

Vimos al Coronel Gobernador accidental Excmo. señor don Miguel Domenge, Delegado del Gobierno don Eduardo Rodríguez, Alcalde de la ciudad don Mateo Seguí Carreras, Jefe de la Base Naval don José Barrera, Jefe de la Estación Torpedista don Luis Ibáñez con sus distinguidas familias y otras distinguidas familias de la localidad, cuyos nombres omitimos para no incurrir en olvidos involuntarios.

La fiesta a bordo del «Königsberg» fué distinguida y animada, siendo obsequiados los visitantes con pastas, sidra y cigarrillos.

La música del «Königsberg» amenizó la fiesta, interpretando varios bailables, a cuyos acordes fueron numerosas las parejas que bailaron.

Ya cerca de las seis de la tarde la música interpretó dos marchas con timpanos y cornetas que fueron aplaudidísimas y cerró la fiesta con el Himno Alemán y la Marcha Real española.

El desfile de invitados comenzó seguidamente, saliendo todos encantados de los agradables momentos pasados a bordo del «Königsberg».

En la Liga Marítima

La inmensa mayoría de los concurrentes a bordo del «Königsberg» detuvieron en la Liga Marítima, en cuya terraza se celebró una simpática reunión amenizada por una orquestina.

La fiesta duró hasta que los buques de la escuadra alemana hubieron zarpado y enfilaron la boca del puerto.

Terminó la reunión interpretándose por la orquestina el Himno Alemán y la Marcha Real española, muy aplaudidos y que fueron a modo de broche de las hermosas fiestas celebradas con motivo de la visita de la escuadra alemana a nuestro puerto.

Salida de la escuadra

De siete a siete y media había sido anunciada la salida de la escuadra alemana, y a las siete en punto comenzaron a evolucionar llevando anclas los primeros buques.

Salieron primeramente las dos

escuadrillas de torpederos y después el «Königsberg», maniobrando todos con gran precisión y pericia, especialmente el «Königsberg» que cerró la marcha, desapareciendo sus luces a las ocho y cuarto ya en rumbo hacia la boca del puerto.

En el momento de zarpar y al salir del puerto la música del «Königsberg» tocó diferentes piezas.

Lleven feliz viaje los buques de la escuadra alemana y que para sus dotaciones sea la visita al puerto de Mahón un grato recuerdo como para estos isleños será de grata recordación su última estancia entre nosotros.

Pérdida.

El miércoles por la noche, che se extravió al entrar en el Teatro Principal, un pendiente con alto y bajo de camafeo con cierre de tornillo. Se gratificará a la persona que lo entregue a la Joyería Sintés, Carlos III 20. 2-3

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 2 de Junio próximo, y hora de las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones, con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús Sucesora de Evaristo Arnús; en Mahón, en el domicilio social, y en Ciudadela y Alayor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 5 de Junio próximo, a la misma hora.

Mahón 14 de Mayo de 1930.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

REMITIDO

Sr. Director de El Bien Publico. Muy señor mío: Le agradeceré inserte en el periódico de su dirección las siguientes líneas cuyo favor le queda sumamente agradecido este s. s. q. e. s. m. ANTONIO FERRER

Señores Jurados de las regatas los últimos festejos de la Liga Rítmica Española.

Sirve el presente escrito para demostrar mi desconformidad con su proceder al fallar las regatas celebradas por botes a la vela día 29 del corriente en honor a los marineros alemanes.

Extraño muchísimo obraron ustedes en la forma que lo hicieron atendiendo solamente a un señor de la Junta que mal debió ver las regatas cuando afirmó que yo no había pasado el boyerín.

Estoy dispuesto a presentar datos y sostener en la forma que ustedes quieran lo contrario. Por lo tanto desearía y espero de la amabilidad de dichos señores convocar Junta para dar ante ella mis explicaciones a fin de que sepan todos que yo cumplí como debía.

El obsequio o premio me pertenecía a mí, pero yo más noble que el contrincante que debía reconocer no le pertenecía a él, no lo reclama, pero sí quiero conste que procedí como debía.

ANTONIO FERRER

N. DE LA R. — Con referencia a esta regata, objeto de la protesta, hemos de rectificar nuestra información en la que decíamos que se había otorgado el premio al bote «Delio» cuando en realidad fue otorgado al bote «Unión».

CRÓNICA

Llegada de turistas ingleses

Mañana llegará a nuestro puerto el vapor de 20.000 toneladas «Otranto» que, conforme hemos informado oportunamente a nuestros lectores, realiza un viaje de recreo por el Mediterráneo llevando a su bordo unos trescientos setenta turistas ingleses.

El «Otranto» es esperado sobre las ocho de la mañana procedente de Palma de Mallorca. Ignórase si el citado buque entrará en el puerto o si fondeará frente a la bocana y sitio conocido por *es clot de la Mola*.

El «Otranto» pertenece a la Compañía Orient Steam Navigation Company Limited, y va al mando del Capitán Mr. G. C. Matheson.

Viene consignado a la Agencia viuda de Federico J. Cardona.

Los turistas desembarcarán y algunos de ellos efectuarán una excursión por el interior de la isla, habiéndose ya alquilado para dicho fin unos 50 automóviles.

El «Otranto» emprenderá viaje a las seis de la tarde siguiendo el itinerario señalado.

De viaje

A bordo del vapor «Balear» salieron ayer para Palma don Faustino de Olives Saura, el Inspector de Primera Enseñanza don Fernando Leal Crespo, los oficiales de Infantería don Juan Aguilar, don Rafael Martínez y don Abelardo Hernández, el señor Rugneberg y dos señoras alemanas, el veterinario don Rafael Pons Sintés y el contratista de obras don Vicente Pons Carreras.

Esta mañana han llegado a bordo del vapor correo «Mahón» el teniente coronel de Caballería retirado don Luis Rodríguez Moncada y distinguida esposa, Sor Angela, Superiora de la Casa de Misericordia, el Presidente del Consejo de Administración del Banco de Menorca don Francisco de P. Gambús y señora, el capitán de Artillería don Carlos Tojar del Castillo, esposa e hijito, el agente comercial colegiado D. Francisco Bisbal Cuchi, el capitán de Infantería (E. R.) don Ramón Tejedor, señora e hijito y la señora Laura Miquel de Limosner e hijito.

Pruebas eliminatorias

Esta mañana y ante la Junta presidida por el Teniente Coronel de la Caja de Recluta don Emilio Ramos Unamuno, e integrada por los Capitanes de Artillería don José del Río Sanz y don Bernardo Viquer Pons como vocales y el Teniente (E. R.) D. Emilio Mota Valbuena como secretario, se han efectuado conforme prescribe la Real Orden Circular de 1.º de agosto de 1927, las pruebas eliminatorias de la patrulla organizada por el Regimiento de Infantería Mahón 63 para asistir a los concursos de tiro de Granada y Valladolid.

NO SE PIERDA EL MIÉRCOLES EN EL VICTORIA EL SUBMARINO «U 9»

Importación de automóviles

Del vapor correo han sido desembarcados hoy dos automóviles sedán marca «Studebaker».

Obsequio

De don Ramón Subirats, dueño de la Casa Ferré, expendedor de la excelente agua de mesa «Imperial», hemos recibido algunos ejemplares de los «Discos geográficos de Europa», obsequio a los clientes de la recomendable «Aguja Imperial Vichy» de Caldas de Malavella. Agradecemos el obsequio.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 27 de Mayo.—María Mercadal Bagur, hija de Sabino y Antonia, nació en el caserío Algendar.

Francisco Cerdá Orfila, hijo de Miguel y Martina, nació en la calle Cifuentes 109.

Día 28.—Juan Febrer Bartolí, hijo de Jaime y Carmen, nació en la calle Bélgica 29.

DEFUNCIONES

Día 29 de Mayo.—Juana Mit Suaus, de 93 años, viuda de José Félix Mesquida, falleció en la Plaza de España 19.

Bernardo Fontirroig García, de 29 años, casado con Mariana Fuguet, falleció en la Plaza Arravaleta 10.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 38 pasajeros, correspondencia y 13 toneladas de carga, salió anoche para Palma el vapor «Barcelona»...

Terminada la descarga de carbón que trajo de Avilés, ayer tarde zarpó para Barcelona con lastre el vapor «Andalucía»...

Esta madrugada ha zarpado para Barcelona la grúa flotante adquirida por don José Pradera...

A las ocho y media ha llegado de Barcelona conduciendo 42 pasajeros, correspondencia y carga, el vapor correo «Mahón».

Esta mañana a las once ha salido para Cartagena el submarino «C-3».

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes atmospheric pressure, temperature, humidity, wind direction, and cloud cover.

Pérdida. El martes a las seis de la tarde desde la calle de la Infanta al Salón Victoria se extravió un imperdible antiguo forma ovalada.

Por ser recuerdo de familia se replica al que lo haya encontrado lo devuelva en la Joyería Sintés, Carlos III 20, donde se le gratificará.

BAJA DE PRECIOS DEL CARBÓN DE COK

La Sociedad General de Alumbrado, agradecida de sus numerosos consumidores del combustible ideal para cocinas económicas, ha acordado la reducción de precios a partir del 1.º Mayo.

Servicio a domicilio Encargos: Plaza España, 30

EL SOL

DIARIO INDEPENDIENTE Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

Sábado 31 Mayo. - A las 6. - Gran Moda. - B. 0'60; P. 1'75; Gral. 0'40

EL ÍDOLO ROTO

Gran creación de la CONDESA AGNES DE ESTERHAZI y el gran actor GUSTAVO DIESEL

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 31 Mayo 1930 - A las 9'30 noche. - Quinteto Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

LAS CUATRO PLUMAS

Por William Powell, Clive Brook, Fay Wray, Noah Berry, Richard Arlen y George Fawcett

CASINO DEL CONSEY

Sábado 31 Mayo - A las 9 y media. - But., 0'50; Gral., 0'35

SANGRE EN LAS OLAS

Creación definitiva de la bellísima Betty Compson, Loretta Young y Richard Barthelmes

MEDALLA DE ORO

La más alta distinción (TAMBIÉN) han obtenido en la EXPOSICIÓN IBERO-AMERICANA DE SEVILLA los riquísimos Aceites de Tortosa NATURALES COLOR DORADO purísimos de Oliva garantidos

Directamente de los cosecheros los recibe y vende la

CASA FERRÉ

MAHÓN SIEMPRE LOS MEJORES

Conferencias telegráficas

PROVINCIA ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

La existencia de harinas

En el Ministerio de Economía Nacional nos ha sido facilitada una nota oficiosa que dice que las existencias de harinas en poder de los fabricantes asciende a 82.465 toneladas.

Regreso del ministro de Fomento

Ha regresado de Zaragoza el ministro de Fomento señor Matos que también ha estado en la ciudad Condal.

El ministro recibió a una comisión integrada por representantes de varias provincias que fueron a hablarle acerca del ferrocarril Madrid-Burgos.

Los comisionados expusieron al ministro la actual situación de las obras que están muy adelantadas en vía doble y pidieronle que los trozos que faltan no se modifiquen.

Sin noticias de los aviadores

Este mediodía hemos acudido a la Dirección de Colonias y Marruecos en busca de noticias referentes a los aviadores Burguete, Núñez y Ferrer, manifestándonos en dicho centro que no tenían noticia alguna para facilitarnos.

Noticias de Marruecos

El Alto Comisario de España en Marruecos general conde de Jordana revistó en el campamento de Teffer el Cuartel de Regulares y el

Alcázar acompañado del coronel Dumiere que en representación del Residente francés, vino para asistir a las carreras de caballos de Tetuán.

Decano de la Facultad de Derecho

Ha sido nombrado Decano de la Facultad de Derecho de Madrid el señor Gascón y Marín.

Los exámenes en las Universidades

Se celebran en distintas Universidades los exámenes de final de curso, los cuales se desarrollan normalmente.

En el Ministerio de Justicia

El ministro de Justicia señor Estrada al recibir a los periodistas les manifestó que había conferenciado telefónicamente con el Presidente del Gobierno en Barcelona, hallándose el general Berenguer muy mejorado de su leve indisposición.

Agregó el ministro que actualmente se ocupa de las plantillas de su departamento, labor que para en breve tendrá ultimada.

La festividad de San Fernando

Con motivo de la festividad de San Fernando y por celebrar su fiesta onomástica el Infante Don Fernando, la Corte viste de media gala.

Las fuerzas de Ingenieros de la guarnición de Madrid celebraron la fiesta de su Patrono San Fernando con los acostumbrados festejos.

El ministro del Trabajo

El lunes es esperado en Madrid de regreso de Bilbao y Barcelona, el ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano.

Huelgas anunciadas

El ministro de la Gobernación general Marzo al hablar este mediodía con los reporteros les ha manifestado que están anunciadas las huelgas de taxis en Madrid por disconformidad con las tarifas de precios y la de tranviarios de Bilbao.

El regreso de los Reyes

Nos dijo también el general Marzo que los Reyes y el Presidente del Gobierno general Berenguer regresarán a Madrid el día 5 por la noche por tener que detenerse en Zaragoza para visitar la Academia General Militar.

DEL EXTRANJERO

El vuelo del «Graf Zeppelin»

Nueva York. - El dirigible «Graf Zeppelin» volaba esta madrugada con rumbo al Noroeste.

Parece que su regreso dependerá de su escala en La Habana.

El dirigible «Zeppelin» tuvo que luchar en sus últimas etapas con la dificultad de grandes temporales, venciendo fácilmente y demostrando más sus condiciones insuperables para la navegación aérea.

Madrid 31 a las 4.

D. Niceto y las etapas revolucionarias

Esta tarde y en el Ateneo ha dado una conferencia el nuevo republicano don Niceto Alcalá Zamora, versando sobre el tema «Etapas revolucionarias».

A la conferencia asistió el señor Sánchez Guerra y una concurrencia bastante numerosa.

El señor Alcalá Zamora (don Niceto) antes de comenzar pidió a los concurrentes que quien estuviera disconforme con sus manifestaciones que se abstuviera de interrumpir.

Trató de la actuación política del Gobierno, estimando que el actual es una continuación de la Dictadura.

Pidió que todos los hombres de Gobierno contrarios al poder personal se acerquen el Monarca pidiéndole por patriotismo que escuche los deseos de la opinión y del pueblo.

De lo contrario, ¡oh poder de los videntes!, estamos abocados a una república militarista o a una república del tipo izquierdista con violenta reacción.

Conferenciando con el general Berenguer

El Subsecretario de la Presidencia señor Benítez Lugo nos mani-

festó que había conferenciado telefónicamente con el Presidente general Berenguer, quien decíale que está bastante mejorado de su indisposición y que mañana hará la vida habitual.

Está satisfechísimo de las constantes y elocuentes muestras de simpatía y adhesión que recibe Su Majestad el Rey.

Al regreso a Madrid la Familia Real se detendrá en Zaragoza para asistir a la jura de la Academia General Militar.

El programa de la visita de los Reyes a Zaragoza lo ultimaré el general Berenguer con el general Franco, Director de la Academia.

Sin noticias de los aviadores

Esta madrugada en la Dirección de Marruecos se seguía sin noticias de los aviadores, prisioneros de las tribus nómadas, y cuyo rescate se está gestionando.

Conferencia de Gabriel Maura. La política de D. Antonio Maura y Montaner

Esta noche en la Academia de Jurisprudencia dió una conferencia don Gabriel Maura, conde de la Mortera, versando sobre la política de su padre don Antonio Maura Montaner.

El conferenciante relató la vida política de su padre, durante la cual, el hombre de Derecho se impuso siempre al político.

Recuerda que la primera vez que fué Presidente del Consejo cerró su bufete de abogado.

Analizó la figura de Maura como orador y como político, señalando el afán de las izquierdas de anular su obra.

Niega que la Dictadura fuera una consecuencia de la actuación de Maura.

El conde de la Mortera fué muy aplaudido.

PRENSA ASOCIADA

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas silográficas

de oro de 14 quilates, garantizado desde pesetas 5'50 una

Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

-Son las ocho y cuarto; hemos venido pronto. Creo que ellos tampoco tardarán en llegar. -Opinamos lo mismo, -respondieron los testigos.

Los cuatro personajes se pusieron a pasear por el jardín.

En un principio estaban silenciosos. Nadie se atrevía a iniciar una conversación, hasta que lo hizo el hermano de Araceli, hablando de cosas que ninguna relación tenían con el duelo.

Aquel joven que iba a exponer su vida estaba más tranquilo que los que solamente debían presenciar el lance.

Después de dar varias vueltas por el jardín, Francisco volvió a mirar el reloj.

Eran algo más de las nueve menos cuarto. Al ver la hora, una sonrisa más despreciativa que burlona, se dibujó en sus labios.

Sin embargo, se guardó el reloj y no dijo una palabra.

Al poco rato uno de los testigos volvió a consultar la hora, diciendo:

-Faltan dos minutos para las nueve. Es extraño que aun no hayan venido.

-Ya llegarán. Por mi parte estoy dispuesto no sólo a concederles el cuarto de hora de corte-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Como el terreno elegido dista bastante de Madrid, hemos convenido en dar media hora de plazo.

-Muy bien. ¿Traéis vosotros espadas y pistolas?

-Las tenemos; pero no estará de más que tú llesves tus armas. Así podremos elegir.

-Pues cuando queráis, podemos irnos. En estos asuntos no conviene llegar nunca retrasado.

-Opinamos lo mismo.

El coche los esperaba en la puerta.

Francisco cogió un par de espadas, entregó a uno de sus padrinos la caja de pistolas y los tres salieron del piso.

Segundos después montaban en el carruaje, que partió al trote de los caballos.

El encuentro debía efectuarse en la finca que uno de los testigos del marqués tenía en las inmediaciones del Cementerio de San Isidro.

En ella había un espacioso jardín cercado por elevadas tapias que impedían a las miradas indiscretas ver lo que allí dentro pudiese ocurrir.

Cruzando por el Paseo del Prado, Rondas de Atocha y de Toledo, el carruaje pasó el puente y después torció a la derecha atravesando la Pradera de San Isidro, siguiendo la orilla de Manzanares.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Bolsa de Barcelona, Telegrama, and various bonds and stocks.

ESTADÍSTICA

MATADERO Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Table with 2 columns: Date and Statistics. Shows data for Día 19 Abril, including weights and numbers of animals.

Table with 2 columns: Date and Statistics. Shows data for Día 22, including weights and numbers of animals.

Table with 2 columns: Date and Statistics. Shows data for Día 23, including weights and numbers of animals.

Table with 2 columns: Date and Statistics. Shows data for Día 24, including weights and numbers of animals.

Table with 2 columns: Date and Statistics. Shows data for Día 25, including weights and numbers of animals.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o páseme aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENEVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial CASTRO, S. A., Apartado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- | | | | |
|---|--|--|---|
| <p>Del autor don Luis de Val</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Angeles del Arroyo». «La Honra del Hogar». «Los Angeles del Hogar». (Novela de costumbres). «Virgen y Madre». «Corona de Azahar y Corona de Espinas». «Los Dramas del Amor». «El Honor o La Riqueza de los Pobres». «Los Lazos del Corazón». «La Plegaria de una Madre». «Sin Pan o La Virtud de un Obrero». «Las Almas Enamoradas». «Las Almas Tristes». «La Esclavitud del Amor». «Las Buenas Madres». «El Sacrificio de un Angel». «La Explotación Humana». «El Hambre y el Honor». «Hija infiel o Las Luchas del Trabajo». «Martirio o La Redención de una Madre». «Los Huérfanos» (Novela de costumbres). «Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero». «El Llanto de los Pobres». | <p>«Celos de Esposa». (Tragedia histórica).</p> <p>«Por el Amor de un Hombre».</p> <p>De don Antonio Contreras</p> <ul style="list-style-type: none"> «Isabel la Católica». (Novela histórica). «Geneveva de Brabante». (Leyenda histórica). «Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica). «Reina y Mendiga». (Histórica). «Limosna de Amor». (La Tosca). «Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero». «Senda de Espinas». «Los Goces de la Familia». «El Poder de los humildes». «Los Enemigos del Pueblo». «Lo que puede el Amor». (Hazañas y Aventuras). «La Flor de los Amores». (Historia de un alma). «Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor». «La Sangre de los Pobres». «Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir». «Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren». «El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor». «El Secreto de una Tumba». «Las Leyes del Corazón». | <p>De don E. Pérez Escrich</p> <ul style="list-style-type: none"> «La Mujer Adúltera». «La Calumnia». «La Esposa Mártir». «El Cura de Aldea». «La Caridad Cristiana». «Las Redes del Amor». «El Mártir del Gólgota». «Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose». <p>De don Ramón Ortega y Frias</p> <ul style="list-style-type: none"> (Obras históricas de capa y espada) «El Diablo en Palacio». (Obra famosa, histórica). «La Casa de Tócame Roque». «El Gran Tirano». «La Agonía de un Déspota». <p>De don Alvaro Carrillo</p> <ul style="list-style-type: none"> «Casada, Virgen y Mártir». «Las Hijas sin Madre». «La Última Lágrima». «El Beso del Perdón». «El Secreto de una Loca». «Heroísmo y Martirio». «Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana). <p>De don Nicolás del Palacio</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones». «Las Hijas del Misterio». «El Calvario de una Vida». «El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea). | <p>De don Julián Castellanos</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Calvario de una Madre». «El Santuario del Hogar». «Castigo del Cielo». (Histórica). «La Hija del Crimen». (Histórica). <p>De don A. García del Canto</p> <ul style="list-style-type: none"> «Candelas y los Baadidos de Madrid». <p>De D. Manuel Fernández y González</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Siete Niños de Eoija». <p>De don W. Ayguals de Izo</p> <ul style="list-style-type: none"> «María la Hija de un Jornalero». <p>De don Vicente Moreno de la Tejera</p> <ul style="list-style-type: none"> «La Diosa del Crimen». «La Espada de Lucifer». <p>De otros varios autores</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad». «La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé». «Padre, Verdugo y Rey». «Las Grandes Pecadoras». «La Cruz de la Amargura o La Marir de su Honor». «La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber». «Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre). «Las Víctimas de la Ley». «Gabriela o La Hada del Taller». «Simona y María o La Mujer Detectiva». «El Conde de España». (Histórica). <p>Por don F. de P. Iasso de la Vega</p> <ul style="list-style-type: none"> «Elena en su Desventura». |
|---|--|--|---|

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». — Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 4 de Mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 30 de Mayo, de Gijón el 31 y de Coruña el 1.º de Junio, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 25 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 Mayo, de Valencia el 2 Junio, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Julio, de Valencia el 23, de Ali-

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

cante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 2 de Mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 23 de Junio.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 de Mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de Junio.

LA MAS FAMOSA PLUMA DEL MUNDO

ESTERBROOK & CO'S 048 FALCON PEN

048 FALCON Esterbrook

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

El día era hermoso. Lucía el sol, desvaneciendo las neblinas del río. En ambas orillas del Manzanares se veían multitud de mujeres aprovechando su escasa corriente para lavar las ropas. Los pocos árboles que crecen por aquellos sitios servían de soporte a las cuerdas que sostenían las ropas puestas a secar, y algún pájaro atrevido se posaba en las ramas lanzando al viento sus trinos. Las mujeres también entonaban canciones, y de vez en cuando, unas a otras, se dirigían frases punzantes. Allí todo convidaba a la vida. La alegría y el trabajo estaban iluminados por la luz del sol que, a su vez, también reflejaba sus rayos sobre el cercado recinto en donde yacían los muertos y sobre la Sacramental de San Isidro, uno de los muchos cementerios que tiene Madrid, en donde reposan los que en vida tuvieron la suerte de ser ricos y algún personaje ilustre. El carruaje subió la cuesta que conduce al cementerio. Después torció a la izquierda y fué a detenerse ante una casa de mediano aspecto.

Sentado ante la puerta había un hombre vistiendo el traje de los trabajadores del campo. Al ver descender del coche a los padrinos se acercó a uno de ellos preguntándole: —¿Son ustedes los señores que, según el recado que me ha enviado el dueño, habían de venir esta mañana? —Sí, señor. —Pueden ustedes pasar. El coche que dé la vuelta y entrará por la puerta que da al campo. Detrás de los testigos, descendieron del carruaje Francisco, y el médico que los acompañaba. Antes de entrar en la casa, el testigo volvió a preguntar: —¿Han venido los otros señores? —No; son ustedes los primeros en llegar. El amo me ha encargado que me ponga a sus órdenes. ¿Quieren esperar dentro de la casa o en el jardín? Allí también hay asientos. —Esperemos en el jardín, —dijo Francisco. El criado los guió a él. El sitio no podía reunir mejores condiciones para un lance. Tenía amplias calles muy bien enarenadas y un duelo a pistola se hubiese podido efectuar aun siendo a distancia de cincuenta pasos. Una vez en el jardín, Francisco, consultando su reloj, dijo:

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos. Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS. También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas. Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Gho Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.